

# EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Domingo 22 de Noviembre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse á la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Num. 6.054

## Responsabilidad.

El tiempo aclarará si el general Weyler tenía el propósito de regresar á la Habana, de cuyo propósito ha logrado disuadirlo el gobierno, haciéndole presente el deplorable efecto en la Península de semejante resolución.

El gobierno niega haber dirigido telegrama alguno en tal sentido al general Weyler.

Bien es verdad, que por altas conveniencias diría lo mismo si hubiera creído conveniente formular la excitación que se le atribuye.

Sea lo que quiera, ahora se enderezan las cosas, por lo que se advierte, para preparar un nuevo compás de espera añadido á la serie de tantos otros como se han ido estableciendo para explicar la lentitud lamentable de las operaciones.

Otra vez vuelve á decirse que Maceo carece de municiones, de subsistencias, de recursos de todo género, y que su gente anda dispersa y desmoralizada; más como esto mismo lo han dicho los corresponsales cien veces, de ahí que esperamos á que hablen los hechos.

Mientras tanto, el tiempo va pasando, y el tiempo es oro y sangre.

Porque representaba el general Weyler una política distinta de la del general Martínez Campos, se le envió á Cuba, cifrándose en esta política una gran confianza, en una buena parte de la opinión; y desde luego en el gobierno, que la prohibió reueltamente, en oposición, por cierto, á las instrucciones que meses antes había dado al general Martínez Campos.

Ahora sí que tomará la campaña energía y actividad, decían los corresponsales y los intransigentes de la Habana; y en efecto, á pesar de la política exclusivamente militar del general Weyler, y de haberle enviado fuerzas hasta componer un ejército de 200.000 hombres; á pesar también de los millones de duros enviados, la guerra, lejos de localizarse, se ha extendido, y muchos espíritus aparecen más enconados que podían estarlo en los días del general Martínez Campos.

Y así, vaticinando resultados que no se han cumplido; habiéndose todos los días de planes y de expectativas que excitaban los nervios y avivaban la impacencia, han transcurrido ocho meses para resultar ahora que el general en jefe salió á Pinar del Río sin fuerzas bastantes—según él mismo ha dicho—y que habrá que continuar la serie de combates parciales que se vienen librando desde el principio de la guerra.

A todo esto, se acerca el término del mandato de Cleveland, con cuyo motivo dará algún Manifiesto; y después de Cleveland vendrá el nuevo presidente, cuyos amigos y favorecedores han mantenido una política respecto á España, bien poco tranquilizadora.

Además de estas eventualidades, conviene también tener presente que todos los días no se pueden hacer empréstitos de 400 millones.

Todas estas consideraciones aconsejaban y aconsejan saber si el general Weyler se considera con medios bastantes para responder brevemente á las justificadas esperanzas y á las naturales impacencias del país.

El gobierno que lo nombró, relevando al general Martínez Campos, será, en último término, responsable de que no se aproveche el tiempo, dejando pasar esta época del año, la más favorable para operar, sin que se toquen venturosos resultados.

Se están acumulando responsabilidades que pueden ser tremendas, y estas responsabilidades pueden alcanzar á los otros partidos de go-

bierno, si estos partidos no despliegan una actitud más definida frente á las dificultades del momento y á las contingencias del porvenir.

## CONCEJALES PROCESADOS y el gobierno.

Vuelve á renacer con gran fuerza la cuestión del Ayuntamiento de Madrid.

La Asociación de propietarios ha sido convocada para el jueves próximo.

Los presidentes de los comités conservadores y los diputados á Cortes por Madrid han debido reunirse esta tarde, á las seis, en el Círculo conservador.

Ante la eventualidad, que ya parece probable, de que vuelvan al Ayuntamiento de Madrid los concejales procesados, decía anoche el *Heraldo*:

«La vuelta al Ayuntamiento de los regidores procesados, no será imputable más que á la política y al gobierno; de ningún modo á los tribunales de justicia. La propia Audiencia de Madrid parece como que ha querido fijar bien las cosas y cubrir hasta el último instante su responsabilidad, cuando, al hallarse sin acusación, apela al Ayuntamiento, ofreciéndole las causas. Es notorio que los jueces no vacilaron en procesar, como lo es que el fiscal de la Audiencia veía méritos para acusar á varios concejales. Quien no ha querido verlos es el fiscal del Supremo, funcionario político más que judicial, é instrumento del poder ejecutivo en aquel alto cargo. El Ayuntamiento ha completado la obra al rechazar las causas que se le ofrecían. Desierta la acusación privada, lo mismo que la pública, no queda otro remedio que sobreseer.»

Por su parte, escribe *El Imparcial*:

«Lo que parece mentira es que con tantos y tan repetidos ejemplos, y en medio de una situación preñada de peligros, el gobierno actual no escarmentó y juegue con fuego, no ejercitando oportunamente, como ha podido verificarlo, su acción más ó menos oficiosa, pero de resultados seguros, á fin de evitar que se revuelvan posos, bastantes á enturbiar el agua, que no corre ya muy cristalina.»

*El Tiempo* ha escrito también un artículo para decir que la responsabilidad de lo que ocurre, corresponde toda al gobierno, por ser protector de los concejales procesados.

## PAGARÉS DE ULTRAMAR

### Orden del ministro.

Recordarán nuestros lectores la polémica que en los días del empréstito mantuvo *El Correo* con la prensa oficiosa sobre admisión de los pagarés de Ultramar en la operación.

La prensa ministerial negó nuestras noticias, que los hechos han corroborado plenamente, como se deduce de esta real orden del ministerio de Hacienda, pasada á diferentes entidades bancarias:

«Excmo. Sr. Vista la consulta dirigida á este ministerio, exponiendo que próximo el día en que ha de realizarse el empréstito á que se refiere el real decreto de 3 de este mes, esa Sociedad, para tomar parte en él, atendido el objeto patriótico á que se destina, desea saber si serán admitidos en el mismo, y en qué condiciones, los pagarés emitidos por el ministerio de Ultramar con garantía de billetes hipotecarios del Tesoro de la isla de Cuba; teniendo presente que la forma acordada para la negociación de las obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas, según el referido decreto de 3 del actual, no permite que en la suscripción de ellas se admitan otros valores, sino que precisamente se han de hacer las peticiones á metálico ó efectivo; considerando, no obstante, que los pagarés de que se trata representan sumas destinadas al mismo fin que el producto de las nuevas obligaciones del Tesoro, y que al solicitar su canje por ellas se ofrece el beneficio de prórroga, su reembolso ó pago desde el plazo máximo de ocho meses que faltan para el último vencimiento de dichos pagarés, al de ocho años, que ha de ser también el último de las obligaciones, circunstancia que hace muy atendible la proposición, y considerando que el inconveniente que ofrece ésta, por la necesidad de que sea en efectivo el pago del importe de las obligaciones, podría salvarse á los tenedores de los pagarés, una vez entregado en el Banco de España, en efectivo, el 10 por 100 de sus inscripciones al tiempo de realizarlas, descontarían ó liquidarían en el mismo establecimiento aquellos pagarés durante los días que median desde el 16, que es el de la suscripción, hasta el 25 en que ha de hacerse la entrega de las carpetas provisionales representativas de los títulos correspondientes, destinando el importe íntegro de esta operación á satisfacer al mismo Banco el plazo correspondiente al día 25 del actual, y la anticipación de los que vencerán en 15 de Diciembre y en 15 de Enero próximos, que con el 10 por 100 satisfecho al hacer aquella, completan el total importe de la suscripción;

S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del reino, de acuerdo con el Consejo de ministros, á propuesta

del de Hacienda, se ha servido disponer que se sigan á V. E., como resolución á la consulta del establecimiento de su digna presidencia: 1.º Que no es posible admitir en el acto de la suscripción para negociar las obligaciones del Tesoro sobre la renta de aduanas creadas por el real decreto de 3 de este mes, los pagos sino en efectivo. 2.º Que los pagarés procedentes de la operación á que aquella consulta se refiere y que representen valor en pesetas, podrán ser negociados en el Banco de España por cuenta del Tesoro y su producto aplicarse á satisfacer el 90 por 100 de las respectivas suscripciones, siempre que se haya hecho el pago á metálico del 10 por 100 al realizar aquellos, según lo ordenado en la real orden de 9 del actual. De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos oportunos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 12 de Noviembre de 1896.—J. Navarro Retuerto.»

## LA BANDERA ESPAÑOLA

### La compra de la isla de Cuba.

La Agencia Reuter ha publicado el siguiente telegrama de Londres:

«Después de la recepción verificada ayer en el arsenal de la guardia nacional en Newcastle (Delaware), algunos individuos de la milicia arrancaron la bandera española, que entre otras se hallaba delante del edificio, la pisotearon, después de pronunciar discursos violentos contra los españoles, y la quemaron en una hoguera, en medio del mayor entusiasmo.»

El capitán consiguió por fin dispersar la muchedumbre.

*El Herald* publica un despacho de Washington diciendo que Mr. Lee, cónsul de los Estados Unidos en la Habana, ha propuesto un plan, con arreglo al cual el gobierno americano ofrecería sus buenos oficios para asegurar un *modus vivendi* con respecto á Cuba, que permitiría entablar negociaciones para obtener la independencia de ese país por medio de una compra, respondiendo los Estados Unidos del pago de la suma fijada.

Mr. Lee no aconseja, sin embargo, la adopción inmediata de este plan, creyendo que la situación debe cambiar antes de que el proyecto se haga realizable.»

### Telegrama de Fabra.

Londres 24.—Via cable Bilbao.—Un despacho de Nueva York que acaba de recibirse en esta capital, dice que en Newcastle (Estado de Delaware) algunos soldados de la milicia arrancaron ayer una bandera que los españoles habían levantado delante del parque mientras se celebraba una recepción, y la pisotearon y prendieron fuego después de pronunciar agresivos discursos contra los españoles que pelean en Cuba.

Londres 22.—Los periódicos de hoy confirman la noticia referente al insulto de que ha sido objeto la bandera española en Newcastle (Estados Unidos) por parte de un grupo de milicianos de aquella localidad.—*Fabra*.

### La leyenda

## DE LA ROSA BLANCA

Rosa mística,  
Ora pro nobis.

No abundan hoy los milagros, porque la fé se ha extinguido en los corazones; el día en que se reanime volverá á transportar las montañas como en aquellos tiempos en que ocurrió la conmovedora historia que voy á narrar.

En uno de los mejores castillos de la Bretaña habitó en el siglo XII Berta, condesa de Senil.

Habíase retirado á él, después de la muerte de su noble esposo, inmolado en los campos de Palestina, y se ocupaba en educar en el santo temor de Dios á su hijo Roberto, y en ser, por su caridad y ardiente amor á los pobres, la providencia de la comarca.

El heredero al feudo de Senil, poseía los mejores sentimientos y las más nobles inclinaciones; podía decirse que compartía su vida entre servir á Jesucristo con la piedad más sincera y rodear á su madre de toda clase de atenciones, haciéndola experimentar momentos de una felicidad que creía había perdido para siempre.

Roberto cayó gravemente enfermo, y jamás madre alguna cuidó á su hijo con mayor esmero y ternura, pasando largas horas á la cabecera de su lecho, observando los progresos de una enfermedad desconocida, en aquel rostro, para ella tan querido.

Los médicos más famosos de su tiempo desfilaron por delante del doliente, examinándole con atención; ninguno adivinaba con su mal, pero movían con pena su cabeza, y su rostro dejaba adivinar que no tenían esperanza alguna de su alivio.

Un día, la condesa abandonó la cabecera del lecho donde yacía su hijo, dejándole confiado á sus damas, y salió al jardín á respirar el aire libre; sumergida en tristes meditaciones, pero siempre confiando en Dios, fué alejándose insensiblemente hasta internarse en el bosque vecino.

El silencio que reinaba en aquel sitio, lo abrupto de él, su espléndida y severa majestad, parecía como que invitaban á la meditación y á la plegaria, convidando al alma á uno de esos sublimes coloquios en que la criatura se remonta hasta su Creador en alas de la oración. Fatigada la condesa Berta sentóse al

pie de gigantesco nogal, continuando absorta el rosario que hacia poco había empezado, para interesar más aún á la Virgen en pró de la salud de su querido Roberto. De repente, al decir *Rosa mística, ora pro nobis*, sintió un movimiento interior que agitó todo su ser y cayó de rodillas exclamando:

«¡Oh! María, tú que sufriste tanto, viéndome los dolores de tu Hijo Divino, ruegale ahora que cure al mío.»

Abrióse de repente el árbol y apareció en el fondo de su tronco la Virgen María, dulce, majestuosa, divina, rodeada de una aureola de luz, teniendo en su mano derecha una rosa blanca.

«Vé—dijo—pon esta rosa en un vaso de agua, consérvala siempre, y tu hijo recobrará la salud.»

Cuando la condesa, no bien repuesta de su emoción, quiso dar gracias á la Virgen, ésta había desaparecido. Acto continuo corrió al castillo, y colocó, sin perder tiempo, la rosa blanca en el agua.

Roberto se puso bueno, y la condesa, obediente á la voz de María que la había dicho que conservase la rosa, la tenía constantemente fresca en un vaso al pie de un hermoso crucifijo. Un día en que estaba recogida y en oración sintió al lado suyo un suspiro comprimido, volvió la cabeza y vió una niña de cinco años que lloraba amargamente.

«¿Qué te sucede?—le preguntó Berta.—¡Ay! señora—la respondió la pobre niña sin poder reprimir sus lágrimas.—mi madre se está muriendo de una terrible enfermedad del pecho, y no hace más que suspirar y pedir esa hermosa rosa blanca que tenéis ahí, pues dice que solo en ella está su salvación, y yo, señora, no puedo llevársela y vengo á pedirlosla.»

La noble dama luchó un momento entre su amor de madre y su caridad; miró alternativamente á la niña y á la rosa blanca, objeto de los deseos de la pobre moribunda, y se inclinó á complacerla; pero recordó también á su hijo y temió perderle si se desprendía de la celeste reliquia; por fin se arrojó á los pies de la imagen de la Virgen que allí estaba, exclamando con los ojos llenos de lágrimas: «Madre del Divino Redentor que ves la angustia de mi pobre corazón, tú que concedes todo lo que te se pide con un fin recto, salva á mi hijo y perdona mi desobediencia.»

Acabada la plegaria cogió la rosa blanca y se la entregó á la niña.

En el mismo momento, en el lugar que ésta ocupaba apareció un ángel resplandeciente de luz y de belleza, que dijo: «El Señor me había encargado probar tu fé y tu caridad, noble señora; y está contento de tí.»

Una y otra virtud se perpetuarán en tu raza en la sucesión de los siglos, y de ella saldrán santos para el cielo y héroes para la patria.»

Y dicho esto, desapareció el mensajero celeste.

En el sitio mismo de la aparición de la Virgen hizo construir la condesa Berta un monasterio, que conservó el nombre de la Rosa Blanca, hasta que las hordas Hóche le demolieron un tiempo de la Convención.

No contenta con esto, á partir de aquel día el centro del escudo de los Senil se aumentó con un nuevo cuartel, en cuyo fondo se ostentaba la rosa blanca, y al pie de ella, á guisa de mote, la invocación de la letanía de la Virgen, que va á la cabeza de esos renglones.

Mary Terry.

## Campaña de Cuba

Telegrama oficial.

### Conduccion de un convoy.—Encuentros sin importancia.—Presentados.

Habana 21 (recibido á las 10'7 noche).—Columna de Soria en convoy á [Movida (Villas) tuvo cuatro heridos.

En pequeñas operaciones en Villas, Matanzas y Habana se hizo al enemigo tres muertos y un herido. Otro nosotros.

Presentados: uno en Villas y dos en Matanzas; uno armado.—*Ahumada*.

### El ex-presidente de Costa-Rica.—Noticia rectificada.

Desde Lieja, donde accidentalmente reside, ha dirigido ayer el ministro de Costa-Rica en España, Sr. Peralta, al señor duque de Tetuan el siguiente despacho telegráfico:

«Lieja 21 (2'20 tarde).—(Recibido en Madrid á las 5'15 tarde).—El ministro de Costa-Rica en España al ministro de Estado:

Un telegrama de Madrid, publicado esta mañana, dice:

«El antiguo presidente de Costa-Rica, jefe insurrecto en Cuba, general Soto, fué muerto en un combate en la provincia de la Habana.»

Esta noticia es completamente falsa. El antiguo presidente, D. Bernardo Soto, reside tranquilamente con su familia en Costa-Rica, sin entrometerse en insurrecciones de ningún género.—*Peralta*, ministro de Costa-Rica.»

### El general Weyler.—Sus propósitos.

Dice un corresponsal que el general Weyler se proponía, cuando marchó á San Cristóbal, realizar movimientos complementarios de las operaciones emprendidas á partir de la trócha, y que una vez

realizado este propósito, se situará en un punto aún no convenido, desde el cual pueda tener comunicación directa y rápida con la Habana, para de este modo no desatender, por la dirección inmediata de las fuerzas de Pinar del Río, el gobierno de la isla y la alta dirección del resto de la campaña en las demás provincias.

Añade que el general en jefe considera terminado el primer período de su acción militar en Pinar del Río y satisfechas sus aspiraciones, que consistían en arrojar á Maceo de Las Lomas posesionándose de ellas nuestros soldados; destruir los campamentos, almacenes y sembrados que abastecía á los insurrectos y obligar á éstos á reconocer su impotencia militar, disolviendo los núcleos importantes que no se han atrevido á hacer frente á las tropas.

### Segundo periodo de las operaciones.

En breve comenzará, según los corresponsales, el nuevo período de campaña, batiendo por zonas las partidas, acosándolas incansablemente é impidiendo que tengan contacto entre sí y que reciban elementos militares ó de subsistencias.

Entiéndese en el Estado Mayor general que, dado este aspecto de la guerra, la opinión debe acostumbrarse á no esperar noticias sensacionales de grandes encuentros, que, por sí solos, tengan una influencia decisiva; la pacificación de Pinar del Río es una obra militar de conjunto, que ha de realizarse gradualmente, mediante un sistema, por la acción concertada y progresiva de varias columnas.

El general en jefe y su Estado Mayor tienen gran confianza en que sus planes resultarán eficaces y será restablecida la normalidad en Pinar del Río.

### El general Gonzalez Muñoz.—Fraccionamiento de las partidas.

El general Gonzalez Muñoz, que se encuentra en la Habana, no está enfermo de disenteria, como se dijo, sino delicado del estómago, y se propone volver á Pinar del Río dentro de pocos días. Se muestra muy optimista respecto del resultado de las operaciones, abrigando la esperanza de que se logrará pacificar por completo, aunque lentamente, la provincia de Pinar del Río.

Un dato del fraccionamiento de las partidas en Pinar del Río es que no se ven ya los rebeldes, según en los centros oficiales aseguran, más que en grupos que no pasan de 50 hombres.

No es presumible, por consecuencia, que ocurran ya importantes encuentros ni combates empeñados en dicha provincia, y todo se reducirá á una incansante persecución de los insurrectos, hasta limpiar por completo la provincia de Pinar.

### Desaliento de los rebeldes.

El fraccionamiento había de traer forzadamente el desaliento de los rebeldes. Estos, según dicen los corresponsales, se encuentran ya faltos de unidad y muy escasos de municiones y de víveres. Las tropas les han cogido enorme acopio de reses, que el enemigo tenía en las lomas de Rubí, del Rosario y otras.

La junta revolucionaria de Nueva-York carece de fondos para enviar más expediciones.

No le queda ya otro dinero que el que tiene en las fianzas prestadas á consecuencia de los apresamientos de expediciones anteriores.

La muerte de Serafin Sanchez, el estado grave de varios cabecillas heridos y la apurada situación de Maceo, dicen los corresponsales que ha llenado de desaliento á los insurrectos y laborantes.

### Maceo.

Nada positivo se sabe acerca de la situación de Antonio Maceo.

Circulan versiones distintas, pero ninguna de ellas bastante autorizada para merecer crédito.

En la Habana circula el rumor de que Maceo salió de Pinar del Río, embarcándose en una ensenada de la costa Norte de Pinar del Río.

Pero este rumor no tiene hasta ahora indicio alguno de certeza, según los telegramas de los corresponsales.

### Táctica de los rebeldes.

Obsérvase estos días que los insurrectos inician movimientos en Santiago de Cuba, el Camagüey y Las Villas, con objeto de distraer la atención reconcentrada en Pinar del Río.

En prevision de lo que pueda ocurrir, se han enviado refuerzos de tropa á varios poblados de Oriente.

### Cabecillas heridos.

En la provincia de la Habana se asegura, por informes particulares, que se encuentran heridos de gravedad los cabecillas rebeldes Raul Arango y Rafael Cárdenas.

### Soldados enfermos.

En Candelaria hay en la actualidad unos 1.300 soldados enfermos, la mayoría de disenteria ó paludismo. Las últimas lluvias influyen desventajosamente en la salud del ejército.

Ayer se embarcaron en la Habana para la Península 120 soldados enfermos.

La Cruz Roja les repartió dinero.

### Via recompuesta.

La vía férrea que fué interrumpida por la explosión de dinamita de que dimos noticia anteayer, ha sido recompuesta y de nuevo circulan por ella trenes.

La cabeza del general Weyler.—A caza de oficiales.

Un telegrama de Nueva-York recibido en París, anuncia que los insurrectos cubanos han puesto a precio la cabeza del general Weyler en 5.000 pesos.

Añade el telegrama que una compañía de cazadores del Estado de Texas ha desembarcado hace poco tiempo en las costas de Cuba.

Los que la forman acuden también en busca de recompensa.

Se dice que están provistos de fusiles de aguja y de anteojos de gran alcance que utilizan para afinar la puntería.

Estarán encargados exclusivamente de matar oficiales del ejército español, y se les abonarán 1.000 pesos por cada oficial muerto.

Solo a título de curiosidad hemos reproducido tan ridículas noticias.

El Ayuntamiento de Pinar del Rio ha acordado contribuir con 1.500 pesos á la construcción de barracones para enfermos.

En el cuartel se harán reformas de mampostería, dejando un local á propósito para 1.500 enfermos.

La obra importará cuarenta y siete mil pesos.

El capitán Jimenez Cruz.

Se ha efectuado en San Cristóbal el entierro del capitán de Vergara, Sr. D. José Jimenez Cruz.

Presidieron la fúnebre ceremonia los generales Bernal y Suarez Inclán.

Fortines.

En la carretera de Pinar á la Coloma se ha aumentado la línea con nueve fortines.

Con 11 que hay ya forman 20 fortines que aseguran la defensa.

Recompensas.

Han sido propuestos para recompensas sesenta jefes y oficiales de la division de Gonzalez Nuñez.

Operacion combinada.

En la Habana se esperaban hoy noticias del general Weyler. Segun dicen los corresponsales, éste está llevando á cabo una operacion combinada con las columnas Bernal, Suarez Inclán, Hernandez y Segura.

Se considera destituido de fundamento el rumor de que una numerosa partida cruzaba la línea de Mariel.

Los filibusteros del «Laurada».

Ante el tribunal norteamericano.

En la Audiencia dada anteayer en Nueva-York por el tribunal encargado de sentenciar en el proceso contra los filibusteros del vapor «Laurada», terminaron de declarar los testigos de cargo, comparecieron los testigos de descargo y pronunciaron sus informes los abogados.

Algunos de los primeros afirmaron que el cargamento del barco consistía en armas y municiones y que estaba destinado á los insurrectos de Cuba.

Desacuerdo del Jurado.

Nueva-York 21.—(Vía cable Londres-Bilbao).—El Jurado encargado de dictar veredicto en el proceso formado con motivo de las expediciones filibusteras del vapor «Laurada», no ha podido ponerse de acuerdo acerca de la culpabilidad del titulado coronel Nuñez y del capitán Dickman.—Fabra.

El general Azcárraga.

Niega La Epoca que vaya á Cuba el general Azcárraga á reemplazar al general Weyler.

«Recientemente—dice—hemos afirmado, y de nuevo repetimos, que el gobierno no tiene el propósito de prescindir de los importantes servicios que el general Azcárraga presta al país desde el ministerio de la Guerra.»

El general Azcárraga repetía, además, anoche, que no se ha puesto telegrama alguno al general Weyler para que aplaque su regreso á la Habana.

FILIPINAS

El general Echaluze.—Elogios al general Blanco.—Gravedad de la insurrección.

Hoy ha llegado á Madrid el general Echaluze, segundo cabo de la Capitanía general de Filipinas.

Segun manifestó en Barcelona á varios periodistas, es inexacto de todo punto que su regreso á la Península obedeciera á disonancias con el general Blanco.

Ambos generales sostuvieron hasta el último instante la más perfecta armonía en sus relaciones particulares y oficiales.

El general Echaluze regresó á la Península porque estaba realmente enfermo, y si se embarcó en Manila á alta hora de la noche fué para evitar la manifestación cariñosa que le preparaban los elementos peninsulares.

El general Echaluze hizo un sincero elogio de las cualidades militares del actual gobernador general de Filipinas, de sus excelentes dotes de mando, y sobre todo, de su serenidad ante lo impetuoso é inesperado del alzamiento, y á continuación enumeró las dificultades con que desde un principio luchó el marqués de Peñaplata, al encontrarse en los primeros instantes sin fuerzas disponibles para sofocar la rebelión.

«Desde el momento—añadió el general Echaluze—en que la insurrección armada continúa, á pesar de las excelentes medidas adoptadas, juzgo que tiene mucha mayor gravedad que la que suponíamos, y opino que desde la Península se envíen más refuerzos, que hace de todo punto necesario la gran extensión de territorio que ocupan los rebeldes.

Insistiendo en sus elogios al general Blanco, lo defendió con gran calor de las censuras que se le han dirigido, opinando que tiene gran confianza en que ha de dominar la insurrección.

Los indígenas en la Capitanía general.

El general Echaluze negó rotundamente que fuera cierto que el marqués de Peñaplata negara la entrada en el palacio de la Capitanía general á los españoles, mientras que daba á los indígenas fácil acceso hasta él.

Esto lo explicó el general en la siguiente forma:

«La insurrección—continuó el general Echaluze—la iniciaron y prepararon los indígenas ricos, creyendo que el pueblo habría de secundarlos en su obra, ayudando á encumbrar á los Lunas, Rojas y otros que fomentaron con su dinero la rebeldía, proponiéndose ser los jefes de la futura República.

Los separatistas están divididos en aristocracia y plebe. Esta última clase ha predominado, aprobándose sus planes de exterminio.

Los indígenas ricos, viendo con esto que corrían igual peligro que los españoles, buscaron protección en el palacio de Santa Potenciana.

El general Blanco creyó de buena fé que aquellos que impetraban su apoyo eran extraños al movimiento, y generosamente acogiólos bajo su protección, hasta que se descubrió su culpabilidad y la gran participación que habían tomado en la rebeldía.»

Los separatistas están divididos en aristocracia y plebe. Esta última clase ha predominado, aprobándose sus planes de exterminio.

Los indígenas ricos, viendo con esto que corrían igual peligro que los españoles, buscaron protección en el palacio de Santa Potenciana.

El general Blanco creyó de buena fé que aquellos que impetraban su apoyo eran extraños al movimiento, y generosamente acogiólos bajo su protección, hasta que se descubrió su culpabilidad y la gran participación que habían tomado en la rebeldía.»

La insurrección en Cavite.—Manila defendida.

Los insurrectos—siguió diciendo el general Echaluze—son dueños de toda la península de Cavite, cuyo foco es al que hay con preferencia que acudir, como acertadamente ha hecho ahora el general Blanco. Respecto á Manila, la cree bastante bien defendida y á cubierto de cualquier sorpresa, y ya quedarán bien escarmentados los núcleos rebeldes que, al estallar la insurrección, trataron de hacer allí sus fechorías, con la batida que al frente de mis tropas tuve la fortuna de darles.

Armamento de los insurrectos.

Los rebeldes no están mal de armamento. Al principio de la insurrección coparon una compañía en Cavite y otra en la Laguna, y se apoderaron de sus armas, y además han ido proveyéndose de ellas durante la conspiración y aumentándolas con los alijos, imposibles de evitar por la gran extensión del litoral.

Aunque no estoy seguro que se hayan hecho muchos desembarcos de armas, y no he podido comprobarlos, creo que se han debido verificar algunos.

Los deportados.

Dijo el general que la opinión en Manila reclamaba una represión cruenta.

El general Blanco ha ordenado sin número de detenciones, y muchas de las realizadas han sido de gran importancia.

Los jueces trabajan activamente y las cárceles están llenas; pero como se carece de lugares seguros, ha habido necesidad de enviar á la Península los deportados peligrosos, de los que vendrán nuevas remesas con destino á Fernando Póo.

La enfermedad del general

El general Echaluze encuéntrase muy mejorado de salud, hasta el punto que desde hace varios días comía ya en mesa redonda con los demás pasajeros.

Cuando estalló la insurrección encontrábase ya enfermo. Supo que las partidas rebeldes estaban en San Juan del Monte, y resueltamente se puso al frente de cien hombres, y aunque le dijeron que había soldados indígenas comprometidos, no vaciló un momento, dirigiéndose contra los insurrectos, á los que atacó, causándoles muchas bajas.

De seguida regresó á Manila.

A los pocos días le repitió el ataque de anemia cerebral, ordenándole los médicos que regresase á España.

BALANCE DEL BANCO de España.

El que publica la Gaceta de hoy revela el gran movimiento de operaciones realizadas durante la última semana.

El oro ha aumentado en 1.109.277 pesetas y la plata en 7.929.962.19 pesetas.

Los fondos en poder de corresponsales en el extranjero acusan también una alza de 17.172.629.84 pesetas.

Los descuentos y préstamos han subido: los primeros en 15.188.371.95 pesetas, y los segundos en 7.603.379.76.

Únicamente á 5.570.000 pesetas ascienden las obligaciones del Tesoro presentadas á descuento.

Los billetes en circulación han disminuido en pesetas 16.070.550.

El saldo acreedor del Tesoro público ha aumentado en pesetas 6.163.328.80.

Por primera vez aparece un capítulo para lo recaudado en el último empréstito y asciende á pesetas 54.086.808 que representa el 10 por 100 de la suscripción.

Las pérdidas y ganancias no han tenido variación notable.

FUERZAS Á CUBA

Santander.

En la madrugada de ayer llegaron sin novedad á Santander las fuerzas de los regimientos de Valencia, Bailén, Lealtad, Cantabria, Garellano, San Marcial, Andalucía y Estella.

Estas fuerzas, con 60 soldados voluntarios, se embarcaron poco despues en el vapor «Abaro de Bazán».

El trasatlántico zarpo, á las tres de la tarde, con un total de 1.700 hombres.

El recibimiento y despedida hecha á los expedicionarios ha sido entusiasta, y el Ayuntamiento obsequió á los jefes, oficiales y tropa espléndidamente.

El Obispo bendijo á los soldados, pronunciando patrióticas frases.

Oviedo.

Ayer salieron de Oviedo para Santander las dos compañías del regimiento del Príncipe destinadas á Cuba.

En el trayecto recorrido desde el cuar-

tel hasta la estación fueron aclamados incesantemente por el público.

A las once y media partió el tren entre una calurosa salva de aplausos y entre nutridos vivas á España, al ejército y á Asturias.

Valladolid.

Anoche salieron para Santander 900 hombres de los regimientos que forman las compañías de los regimientos de Isabel II y Toledo, destinados á Cuba.

El Ayuntamiento obsequió á los soldados con dinero y tabaco, y las señoras repartieron escapularios.

La despedida fué entusiasta.

Leon.

En tren especial salieron ayer por la mañana de Leon para Santander, donde se embarcarán hoy con rumbo á Cuba, 405 soldados, un capitán y dos oficiales del regimiento de Burgos.

El Ayuntamiento y el Casino obsequiarán á la tropa con dinero y los particulares con tabacos.

En la estación estaban las autoridades, el general Ablanado, la oficialidad y numeroso público, que vitoreó á los expedicionarios.

La viruela en Madrid.

El número de defunciones ocurridas en la última semana han sido las siguientes:

Domingo 15, 14.—Lunes 16, 10.—Martes 17, 11.—Miércoles 18, 13.—Jueves 19, 12.—Viernes 20, 12.—Sábado 21, 11.—Total, 83.

La epidemia ha aumentado, como se advierte, en estos últimos días.

Continúa haciendo estragos en la primera infancia, habiéndose extendido á los adultos hasta el punto de haber ocurrido defunciones de personas que contaban cuarenta y cincuenta años de edad.

En el hospital viejo de San Juan de Dios, donde es sabido no se albergan pacientes de este género de enfermedades, se ha desarrollado también la epidemia, aunque por fortuna con poca extensión.

Robos en Correos.

A pesar del reciente proceso instruido con motivo de los robos realizados en Correos, los que á tan aprovechado oficio se dedican no se han dado por enterados y siguen cometiendo tales hechos con la mayor desfachatez.

Ultimamente en Carmona han sido detenidos por la Guardia civil el administrador de Comunicaciones, todos los empleados de aquella dependencia y el conductor de la correspondencia que presta servicio en el ramal de Guadañoz á Carmona.

Esta medida ha obedecido al hecho de haber desaparecido un pliego con valores que ascendían á 25.000 pesetas y que se enviaban á la Compañía belga de abastecimiento de aguas de aquella ciudad.

Tarragona.

Tarragona 21.—Ha sido detenido y puesto á disposición del juzgado de instrucción, un empleado de Correos, encargado de la ambulancia de Valencia á Barcelona, á quien se acusa de haber hecho desaparecer de algunas cartas el dinero que éstas llevaban.

La fuga de doña Elvira.

Segun telegrafían de París, ha sido muy comentada por la prensa de dicha capital la carta que ha dirigido D. Carlos á sus partidarios, anunciándoles que su hija doña Elvira había huido para él.

En los comentarios que hace la prensa se refieren extensamente, con gran lujo de detalles, los amores que han originado la ruidosa aventura.

Parece que doña Elvira tiene un temperamento excesivamente nervioso, y que de tiempo atrás viene padeciendo graves perturbaciones que hacían temer por su salud.

Doña Elvira se dirigió desde Villarejo á Génova, donde, previamente convenidos, la esperaba su amante el pintor Folchi.

Reunidos en Génova, partieron inmediatamente para Francia, donde, segun unos, se encuentran ahora, aunque son muchos los que creen, y algun periódico se hace de ello eco, que están internados en las montañas de Cataluña.

El precio del pan en Francia.

París 21.—La prensa comenta la sesión del Ayuntamiento de París, en la cual se hicieron graves revelaciones sobre el alza del precio del pan. Resulta que esta se debe á una conflagración de especuladores de diversos países.

Al frente de esta asociación, cuyo objeto es encarecer los artículos de primera necesidad, se hallan grandes capitalistas norteamericanos, estando representados por fabricantes de harinas en Francia, que acaparan este artículo.

Los socialistas han sacado partido de estas denuncias para nombrar una comisión encargada de estudiar el asunto.

Al propio tiempo se ha expresado el deseo de que las Cámaras adopten medidas encaminadas á impedir la subida del pan rebajando los derechos arancelarios sobre los trigos.

Algunos concejales socialistas atribuyen lo que está pasando al régimen de libertad comercial, que permite que los grandes capitalistas se hagan dueños de los mercados é impongan los precios.

Este estado de cosas, en concepto de los socialistas, no cesará mientras subsista el régimen capitalista.

El Ayuntamiento decidió también pedir la aplicación de los artículos del Código penal para los autores y cómplices de conflagraciones que tiendan á encarecer los artículos de primera necesidad.—Fabra.

LA GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Resolviendo á favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Santander y el juez municipal de Noja.

Ultramar.

Reales decretos de personal.

Gobernacion.

Resolviendo un expediente relativo á la suspensión decretada por el alcalde de Palma de Mallorca, de un acuerdo tomado por el Ayuntamiento con motivo de la construcción de una caseta.

AL MENUDEO

Vapor-correo.

Puerto-Rico 21.—Ayer viernes salió de este puerto para el de la Habana el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica Ciudad de Cádiz.

quitarse en esta obra del fracaso de «Viva el rey!» en el teatro Eslava. No fue así, desgraciadamente. El fracaso de «Los guerrilleros» fué mayor, si cabe, que el de la noche anterior, porque ni aun la claque se atrevió á pedir el nombre de los autores.

La música, sin embargo, era digna de mejor suerte. Algunos números merecieron los honores de la repetición, aunque ninguno de ellos despertó aquel entusiasmo que ha logrado despertar en otras ocasiones el maestro Chapí.

Verdad es que la endeble contestura de el libro, quitaba toda ilusión á los espectadores, y muchos de éstos significaron ostensiblemente sus protestas, quizás antes de tiempo, temerosos de que la música pudiera redimir de sus culpas á tan gran despropósito literario.

Las malas condiciones del libro, fueron, pues, anoche, como viene sucediendo con harta frecuencia en otras obras, la causa principal del fracaso de «Los guerrilleros».

Esto debía servir de enseñanza al señor Chapí, para no asociar su nombre y su trabajo sino á aquellos libros que fueran realmente dignos de su reputación musical.

El público, aunque tarde, va despertando de su letargo, y ya no es tan fácil, como otras veces lo ha sido, que deje pasar sin protesta una obra en la que no sean dignos de aplauso todos los elementos que la constituyen.—A.

Los crímenes del juego.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad, y la Sala dictó sentencia condenando á cada uno de los reos á la pena de cadena perpétua.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

La alianza franco-rusa.

París 21.—En la sesión celebrada hoy en la Cámara de los diputados, y con motivo de discutirse el presupuesto de Negocios extranjeros, el Sr. Milleraud ha preguntado cuál será el carácter de las consecuencias del acuerdo franco-ruso.

El ministro de Negocios extranjeros, Sr. Hanotaux, ha contestado que todo cuanto puede decirse sobre el particular se ha dicho en Cherburgo, en París y en Chalons por el presidente de la República y el Emperador de Rusia, añadiendo que nada más puede decir el ministro respecto á una inteligencia que nadie puede ya poner en duda. (Grandes aplausos).—Fabra.

Los vinos en Bélgica.

París 21.—El proyecto de ley presentado en Bélgica reformando los derechos sobre los vinos, perjudicará la importación de los extranjeros, particularmente aquellos que tienen fuerza alcohólica.

INTERIOR.

Incendio en Béjar.

Béjar 21.—A la una de esta madrugada se declaró un violento incendio en uno de los edificios del tinte propiedad del señor Zúñiga.

Las llamas redujeron á cenizas la casa incendiada.

Ha habido que lamentar una víctima: un bombero que acudía á prestar auxilio tuvo la desgracia de caerse por un terraplén, fracturándose los dos brazos y produciéndose tan graves contusiones, que se desconfia salvarle.

Susto en una estación.

Bilbao 21.—En la línea férrea de Lezama, un tren compuesto de cinco vagones cargados de piedra se precipitó por la cuesta de Begóna, siendo inútiles cuantos esfuerzos hizo el maquinista para detenerlo. El tren entró en la línea general, donde estaba formado otro de viajeros; pero el guardia logró cambiar la aguja, consiguiendo así que el convoy entrase en línea secundaria.

Los viajeros, que vieron avanzar el tren dentro de la estación con tan inusitada velocidad, se precipitaron sobre la sala de descanso, rompiendo una cornisa y una puerta.

El «Cataluña».

Cádiz 21.—A las dos y media de la tarde zarpo para Cuba el vapor correo «Cataluña», despues de embarcar 153.000 cartuchos Maüsser, que llegaron en el tren mixto de las doce.

Han salido 29 soldados que han sido espléndidamente socorridos.

Silvela en Málaga.

Málaga 21.—Ha llegado á ésta el señor Silvela, habiendo sido recibido en la estación por las autoridades y amigos políticos.

Hospédase en la magnífica hacienda llamada Concepcion.

Los médicos retirados.

El ministro de la Guerra dictará en breve una disposición admitiendo al servicio activo en la Península y en los puntos que deseen, á los médicos retirados que lo soliciten. Disfrutarán sueldo entero con arreglo á su categoría hasta subinspectores segundos.

De esta suerte podrá completarse el personal médico militar en la Península, ocupando las vacantes de los que han ido á Cuba.

La corte en la Salve.

La corte ha asistido ayer á la Salve con el ceremonial de costumbre, presidiendo el servicio de camarera mayor la señora duquesa de Medina-Sidonia; de dama, la señora de Martínez de Campos, y de grande de España el señor duque de Rivas.

La Exposición de 1900.

El nombramiento de subdelegado del gobierno de España en la Exposición de París de 1900, recaerá en el ex-diputado á Cortes D. Vicente Sanchis.

Los republicanos.

La junta de Union republicana volvió á congregarse ayer en casa del doctor Esquerdo, con el mismo resultado negativo que en anteriores reuniones.

Se desechó la proposición presentada para que la junta central reuniese á la Asamblea mixta, y se discutió despues otra proposición de los representantes de los partidos federal y progresista, encaminada á que se activen los trabajos de la junta.

El exámen de los diferentes puntos que la proposición contiene, seguirá en la reunión del miércoles próximo.

Asociacion de Agricultores.

Hoy, á las cinco de la tarde, se ha celebrado en la Asociación general de Agricultores de España, el acto de entregar á los profesores y alumnos de las diferentes enseñanzas que se dan en la misma, las medallas de plata y diplomas de notas que les han correspondido.

A dicho acto han asistido los señores Sanchez Bustillo y Vazquez Quiroga, y el Consejo de la Asociación, presidido por el Sr. Cárdenas.

La Trasatlántica.

La Compañía Trasatlántica, añadiendo su valioso concurso al de varios navieros catalanes, se propone no cobrar cantidad alguna por las mercancías que, como obsequios, se envíen en el próximo mes á las fuerzas que pelean en Cuba y Filipinas.

Hermanas de la Caridad.

Las hermanas de la Caridad que prestan servicio en el Hospital civil de Málaga han recibido orden de sus superiores para que dejen de prestar servicios en el próximo mes de Enero, si antes de aquella fecha no perciben los haberes que les adeuda la Diputación provincial.

LOS TEATROS

Comedia.

Anoche hizo su debut la compañía ilusionista excéntrica que dirige Cesara Watry. Este hizo varios juegos de prestidigitación con rapidez y elegancia, y presentó la «cámara amarilla», siendo en este número, como en aquellos juegos y en el del «baul misterioso», muy aplaudido por la concurrencia.

El espe tículo no es suficiente, sin embargo, para entretener á un público durante toda la noche, y por eso la galería demostró su descontento al terminar, en forma más ruidosa que los espectadores de palcos y butacas.

Romea.

Anoche se estrenó en el teatrillo de la calle de Carretas la zarzuela en un acto titulada «La rosa de rompe y rasga».

La música, aunque no se distingue por su originalidad, es algo mejor que el libro, y fueron repetidos unos couplets, que cantó con mucho gusto la señorita Alcega.

El público, sin embargo, gustó de los chistes gordos que tiene la obra, y la aplaudió al final, llamando á escena á los autores Sres. Ayuso y Santa María, que salieron varias veces al palco escénico.

Los revendedores.

A pesar de que la empresa del teatro Eslava había anunciado que los revendedores no podrían cobrar más que una peseta 25 céntimos por los palcos y un real por butaca—sobre los precios ordinarios—varios de los que especulan con la reventa exigieron anteayer, de sobreprecio por las butacas para el estreno, una y hasta tres pesetas.

Varios señores denunciaron el hecho en la sección especial de espectáculos del Gobierno civil.

La empresa de Eslava ha manifestado que dichos revendedores no son los reconocidos por ella como tales, y por esta razón ni suponía ni pudo evitar que cometiesen el abuso á que nos referimos.

Como se vé, el asunto es de la competencia del Gobierno civil y no de la empresa.

«El amante de Paquita ó la tertulia de D. Francisco».

Así titula el popular sainetero D. Ricardo de la Vega el cuadro de costumbres, en un acto y en prosa, que se estrenará el martes próximo en el teatro Lara.

El reparto de la obra es el siguiente: D. Francisco.—Sr. Ruiz de Arana. Doña Petra (su mujer).—Señora Rodríguez.

Paquita (su hija).—Señora Pino. Rebertito (su hijo).—Señorita Riaza. Doña Sagrario (su tía).—Señora Valverde.

Justa (doncella de la casa).—Señorita Casado

obra, prepara, ó tiene casi terminado, otro sainete lírico, que piensa destinar al teatro de Apolo.

EL EXTRAORDINARIO de «El Liberal».

Nuestro colega ha publicado esta tarde un extraordinario en que comunica noticias de su corresponsal Sr. Morote, desde el cuartel general de Weyler establecido en el campamento de Carambola, situado en las faldas de las Lomas del Brujo.

En San Cristóbal.

El número de soldados que á la fecha de la carta telegráfica, fechada el día 20, se encontraba en San Cristóbal pasaban de 20.000.

Para mantenerlos son insuficientes las grandes provisiones de la factoría militar y todos los víveres del pueblo.

No se encuentran alimentos; todo falta. Por un huevo de gallina se ofrece un peso, hasta un centén, y no se encuentra.

El campamento.

Las fuerzas del general en jefe están muy bien acampadas.

El sitio es buenísimo, delicioso, que tiene como escenario las lomas.

Allí se veían las tiendas de campaña del general en jefe, de su Estado Mayor y de los ayudantes.

Me dirigí á la primera tienda, que era la del general Weyler.

Allí estaba el capitán general, sentado en un cajón de municiones vacío, á la puerta de la tienda.

Cuando supo que yo estaba en San Cristóbal, y que andaba cerca del campamento, preguntó el general sorprendido:

—¿Quién ha dado permiso á Morote para pasar la trocha, si yo dije al general Arolas que hiciera fusilar al primer periodista que lo intentara?

Estuvo inclinado Weyler, según me dijeron allí, á no recibirme.

Pasado un rato, cambió de parecer.

Al capitán general le prueba bien la vida de la campaña.

Está fuerte y ágil, como el primer día. Es, podría decirse, el soldado más fuerte del valeroso ejército que en la isla de Cuba defiende la soberanía de la patria.

El general Weyler ha penetrado con sus fuerzas en algunos sitios, y recorrido asperezas y escudriñado lomas inaccesibles.

En ellas no habían entrado jamás nuestras columnas.

En ellas no habían hasta ahora las tropas españolas puesto su planta.

Ha realizado marchas ruidosísimas. Ha habido día, en las doce que llevan de campaña las fuerzas de Weyler, que no comieron ni el general, ni los oficiales, ni los soldados, durante treinta y seis horas.

Las fuerzas, á causa de las lluvias, tuvieron que echarse sobre el lodo para dormir.

Y durmieron, porque aquellos valientes estaban rendidos de fatiga.

Allí se acostó también al raso el capitán general.

El ansiado combate no se realizó.

Declaraciones de Weyler

En vano—dijo el general—hemos esperado al enemigo en los campamentos que he ocupado desde mi llegada á Pinar del Río, que son los de Begoña, Rosario, Oleaga, Rancho Fuentes, la Entrada, Beben, Labori, Taca y San Cristóbal.

Las partidas están deshechas, muertas, á fuerza de tantas marchas como se ven obligadas á hacer, huyendo de nuestros soldados.

No presentan una acción; no se aproximan á nuestros campamentos.

Desde la acción que tuvimos en combinación con Echagüe y Gonzalez Muñoz, ninguna ha fallado.

Prueba de ello es el mismo hecho de no encontrar ya al enemigo.

Y es que éste se halla disperso.

Todavía—añadió el general—me faltan tres combinaciones, que son de éxito seguro, indudable.

—En Candelaria—le dije entonces—en San Cristóbal y en todos los puntos que yo he recorrido de esta provincia, están las gentes muy bien impresionadas. Todos aseguran que muy pronto se podrá dar por pacificada la provincia de Pinar del Río, hallándose disueltas, como lo están, las partidas.

—Así lo espero—replicó Weyler—pero no conviene tampoco hacer creer á la opinión que todo está vencido.

Todavía me faltan quince ó veinte días de operaciones en Pinar.

Después podrá afirmarse con mayores seguridades que el triunfo está logrado.

Esperamos á Navidad.

Para esa fecha habrá dado el golpe mortal á la insurrección en Pinar del Río.

Yo estimo—añadió—que puede resumirse el estado de la campaña del modo siguiente:

merodean, y éstas, en la rabia de su impotencia, colocan bombas de dinamita y descarrilan trenes de soldados.

Otros detalles.

El corresponsal de El Liberal comunica, además, estas otras noticias:

El cabecilla Miró, segundo de Maceo, que ha mandado personalmente las fuerzas del jefe mulato en diferentes combates, está tísico en último grado. Su estado es gravísimo, y no solo se halla imposibilitado para prestar servicios á Maceo, sino que le sirve de estorbo.

—Ha muerto en un combate el importante cabecilla Panchito Perez. Este sujeto era abogado, ejercía esta profesión en Holguin y gozaba allí de bastante estimación.

Hay muchos soldados enfermos. Más de 600 han sido enviados por el médico D. Justo Martínez á Candelaria.

Muchos de ellos están enfermos del vómito.

—A pesar de las fatigas de la guerra, cada día más exaltado el espíritu del soldado español, solo pide enemigo con quien combatir.

—No hay comunicaciones con la capital. Están todas interrumpidas.

Para traer á la Habana las noticias del despacho que he entregado al cable, vista la imposibilidad de encontrar otro medio, me fui á caballo desde Candelaria hasta las Mangas, siguiendo de este punto á la Habana.

Detrás de nuestra máquina exploradora venía un tren de enfermos y heridos. Trae 1.700.

MR. BRYAN

Si la campaña electoral extraordinaria que acaba de hacer Mr. Bryan no le ha dado la presidencia de los Estados Unidos, al menos le ha valido algunas compensaciones como la siguiente que publica los periódicos norte-americanos, y que tiene todas las apariencias de un reclamo:

«Nueva-York 4 de Noviembre.

Mr. William J. Bryan, en Lincoln (Nebraska):

Ha mostrado Vd. tales aptitudes en la campaña actual, que tendríamos mucho gusto en que se sirviera Vd. aceptar la dirección de un gabinete de consultas jurídicas en nuestra casa con el sueldo de \$5.000 dólares anuales.—Sieger Coopel y Compañía.»

Se ignora la respuesta de Mr. Bryan; pero se cree que será negativa, porque ha firmado recientemente una escritura comprometiendo, mediante el pago de 50.000 dólares, á dar 50 conferencias populares en todos los Estados de la Union sobre la cuestión económica, y especialmente sobre el bimetalismo.

Además, en Enero publicará un libro sobre la cuestión de la plata, en el cual ha colaborado su esposa la intrépida mistress Bryan, y se espera que obtendrá gran éxito.

Los rayos Röntgen y los ciegos

Segun el New-York Herald, Mr. Edison opina que con los rayos Röntgen será posible devolver la vista á los ciegos, aún á aquellos que hayan perdido los ojos (!) con tal que el nervio óptico exista.

Los experimentos que ha hecho en los ciegos parecen haber dado buenos resultados.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

DE LA «AGENCIA FABRA».

Inundación.

Viena 22.—El río Drina, que separa á Servia de Bosnia y baña los límites del territorio austriaco, ha tenido una crecida considerable, inundando numerosas aldeas, destruyendo infinitas casas y originando desgracias personales; hasta ahora se sabe de veinte personas que han perecido ahogadas. La inundación ha ocasionado en Jania daños de grandísima entidad.

Los vinos artificiales.

París 22.—La comisión senatorial que entiende en el proyecto sobre la reforma de la ley relativa á los vinos artificiales, admitiendo en principio el proyecto aprobado por la Cámara de los diputados, se propone introducir algunas modificaciones de detalle.

Para ello, después de oír al gobierno, oirá también mañana á una comisión de fabricantes marseleses, y posteriormente á otra de comerciantes de Barcy. Como la mayoría de la comisión es opuesta á crear dificultades al gobierno en este asunto, se cree que las modificaciones serán muy exiguas, y que el proyecto de ley se aprobará en el Senado como lo ha sido en la Cámara.

Italia en Africa.

París 22.—Los periódicos italianos, refiriéndose á la próxima reunión del Parlamento, creen que en él habrá de tratarse extensamente la cuestión africana; pero que todas las opiniones coincidirán en recomendar el abandono definitivo de la Eritrea.

Italia y Francia.

Roma 22.—El Sr. Sinco, ministro de Comunicaciones, dirigiéndose á sus electores de Carmaiola, dijo que Italia desea vivir en cordial y franca amistad con Francia, y añadió que se felicita de la paz con Abisinia, que permitirá al gobierno italiano estudiar algunas reformas encaminadas á la prosperidad nacional.—Fabra.

EL SEÑOR RIVA PALACIO

El digno ministro de Méjico en España, Sr. Riva Palacio, que tiempo hace venía padeciendo una peligrosísima y cruel dolencia en la boca, ha fallecido esta mañana á las seis, hallándose presente en tan amargo trance su señor hijo, que como ayer dijimos había llegado á Madrid hace pocos días.

El ministro de Méjico, por su ilustración y ameno trato y por su larga residencia en Madrid, se había conquistado muchas simpatías.

Se le harán honores de teniente general, y su entierro se verificará mañana á las once, asistiendo comisiones de todos los cuerpos y centros militares en traje de gala.

El entierro será civil.

Uno de los gabinetes del piso bajo se ha convertido en capilla ardiente.

Alrededor del féretro se ven seis bandones.

El cadáver ha sido amortajado con el uniforme diplomático que correspondía al finado.

El señor marqués de Amposta, en nombre de la Reina y del gobierno, ha dado el pésame al hijo del Sr. Riva Palacio.

A la distinguida familia del finado envía El Correo su sentido pésame.

Las bicicletas en el Retiro.

Un ruego al alcalde.

Un suscriptor nos dirige una razonada carta, lamentándose de que el hermoso paseo de la villa y corte se halle convertido (especialmente por la mañana) en un velódromo, ó mejor dicho, en una academia velocipedica, hasta el extremo de

que algunas familias se han visto obligadas á tomar el prudente acuerdo de no enviar sus hijos al Retiro, por temer, y no sin razón, que puedan ser víctimas de un atropello.

«No sería posible, señor alcalde de Madrid, corregir este abuso ó impedir en absoluto la entrada en dicho Parque á los aficionados al sport ciclista, que bien pudieran lucir sus excepcionales aptitudes en la carretera del Pardo y en otros paseos?

Esperamos que la autoridad atienda cual merece un ruego tan razonable.

La catástrofe del Guadalquivir

Sevilla 22 (4:20 tarde).

Segun telegrafía el alcalde de Lebrija al gobernador, han aparecido en las márgenes del Guadalquivir dos cadáveres, que se supone sean de los naufragos del vapor Aznalfarache.—Mencheta.

El general Echaluze.

Segun decimos en otro lugar de este número, hoy por la mañana ha regresado á Madrid el general Echaluze, acompañado de su sobrino y de sus hijos, que habían ido á Guadalajara á esperar á su padre.

En la estación le esperaban los generales Villar y Rodriguez, otros jefes y oficiales y algunos amigos particulares, entre ellos los Sres. Avilés, Francia y Retana.

El general Echaluze se limitó á decir á varias preguntas que se le hicieron, que era completamente inexacto que el motivo de su regreso á la Península hubiera sido su disidencia con el general Blanco.

Respecto á los sucesos de Filipinas, manifestó que nada podía decir hasta que no hablase con el gobierno.

Casa para la Tabacalera.

La Compañía Arrendataria de Tabacos ha adquirido en 900.000 pesetas la casa que en la calle del Barquillo poseía el Sr. Fontagut Gargollo

El empréstito y los antiguos billetes.

Parece que en pago del 10 por 100 de la suscripción al empréstito han ingresado en el Banco de España más de 25 millones en billetes retirados de la circulación, que aún no se habían presentado á canje, lo cual demuestra la importancia del ahorro colocado en la emisión, y más principalmente el patriotismo de que ha dado hermoso ejemplo el país.

Victima de la dinamita.

Bilbao 22 (1 t).—Un vecino del pueblo de Berrio, que colocó en un sembrado un cartucho de dinamita, á fin de que al explotar espantase á una bandada de cuervos que estaban destruyendo las plantaciones, tuvo la desgracia de que el cartucho explotase antes de tiempo y le causara la muerte.—Mencheta.

La fiesta nacional.

En la corrida de novillos celebrada esta tarde, ha sido herido un aficionado que bajó al redondel para poner un par de banderillas al salir el tercer toro.

El novillo le alcanzó, ocasionándole una grave herida en una pierna.

Visitas.

Hoy ha visitado al general Azcárraga el señor Obispo de Sion.

Segun nuestras noticias, aún no ha visto al ministro de la Guerra el general Echaluze.

BIBLIOGRAFÍA

El ilustrado catedrático de Derecho civil de la Universidad de Santiago, señor D. Jacobo Gil, acaba de publicar un Sumario de artículos del Código civil español en una forma muy conveniente para el estudio de dicho Código.

El Sr. Gil es uno de los primeros civi-

listas de España, y todas sus obras demuestran sus profundos conocimientos en la materia.

Balance del Día.

Lo más importante hoy han sido las noticias de Pinar del Río transmitidas á El Liberal por su intrépido é inteligente corresponsal Sr. Morote, noticias comunicadas al público en hoja extraordinaria.

Las noticias, fechadas donde están, han sorprendido hasta cierto punto, porque se había prohibido que los corresponsales pasaran de la trocha; pero se conoce que esta disposición no ha podido sustraerse á la suerte que han sufrido los demás bandos del general Weyler.

Desde luego es nuevo y lisonjero, que la salud del general sea excelente, y que no piense volver á la Habana hasta pacificar Pinar del Río.

Lo que se añade sobre el espíritu de las tropas, no es nuevo, pero siempre es grato conocer su excelente ánimo, y lo bien que lleva las fatigas de la guerra.

En este punto debe, sin embargo, haber algun error de trasmision, porque habiéndose del hambre padecida, se citan dias de treinta y seis horas, que no constan en el Calendario.

El telegrama, bajo otros puntos de vista, á través de una factura periódica brillante, no ofrece impresiones tan satisfactorias como sería de desear, porque en resumen se dice, que faltan todavía tres combinaciones para concluir de acosar á las partidas, y porque hasta Navidad no debe esperarse un resultado total, si bien se adelanta que ha de ser entonces seguro y definitivo.

Lástima es que en el telegrama á que nos referimos, no haya añadido el general Weyler sus impresiones sobre el estado y desenvolvimiento de la guerra en el Camagüey y en el Oriente de la isla; porque, sobre todo en este último territorio, los insurrectos disfrutaban de excesiva libertad de acción, siendo por ello las impresiones poco tranquilizadoras.

En el balance del Banco de España que publica hoy la Gaceta, se refleja ya la primera operación del empréstito, porque en el Pasivo aparece una partida de 55 millones de pesetas, próximamente, por negociación de obligaciones de Aduanas.

Ha llamado también la atención de algunos que las cuentas corrientes, lejos de disminuir en la última semana, hayan aumentado en cuatro millones.

Los billetes en circulación han disminuido en 16 millones.

No ha habido hoy noticias nuevas de Cuba ni de Filipinas en los centros oficiales.

Que no las haya de Filipinas hace tres dias, llama la atención.

Bolsin de Agentes.

Cierre del 21 de Noviembre por la noche.

Madrid, interior, fin de mes, 62'05 d. Barcelona, idem fin de mes, 61'97. Idem exterior, fin de mes, 73'45. París, idem idem, 58'12. Renta francesa, 102'68. Londres, exterior, 58'50.

CHARADA.

Hay un pueblo no sé dónde, y su alcalde, don Fermín, celebra grandes festejos por San Juan y San Crispín.

Entre bailes y jaleos, la cosa más natural es que no se escape el pueblo sin la fiesta nacional.

Pues bien, el año pasado, cuando la cuatro salió, el alcalde, hecho un torero, á matarla se ofreció.

Apenas ante la cuarta el hombre se colocó, se oyó un agudo chillido y una joven se privó.

Era segunda tercera, según uno me informó, y el médico prima tertia enseguida recetó.

En obsequio á nuestros todos, hacer tal barbaridad, dijo el cura, es una cosa mal vista en la sociedad.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR.

RI BE RE ÑA

JEROGLÍFICO.



(La solución mañana.)

SOLUCION AL JEROGLÍFICO ANTERIOR Bancarrota.

Gedeon quiere hacerse pesar en una báscula automática, y entrega cinco céntimos al dueño del aparato. —Son diez—le dice éste. —No importa. Pésememe Vd. por cinco céntimos y no me diga Vd. más que la mitad de lo que peso.

La Mesa de Fornos.

Comida del 23 de Noviembre.

Cubierto de 5 pesetas.

Entremeses. Consomé Juliana. Merluza á la portuguesa. Rosbif á la piemontesa. Apio al jugo. Pollo asado con berros. Tarta franchispana y postre variado.

CULTOS

Santo de mañana.—San Clemente, Papa y mártir; Santa Felicitas y sus siete hijos mártires; San Juan el Bueno, Santa Lucrecia y San Sisimio, mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Santa Terera (calle de Ponzano), donde se celebrará misa cantada á las diez, y por la tarde, solemnes vísperas de San Juan de la Cruz.

En las monjas de Santa Ana tambien se cantarán vísperas.

En San José, Santa Visita Pastoral: á las ocho Comunion general, y por la tarde, á las dos y media, Confirmaciones.

En San Marcos solemne rogativa por el feliz éxito de las campañas de Cuba y Filipinas: á las once misa mayor con manifestos; quedará expuesto todo el día; por la tarde, á las cuatro y media, rosario, letanías cantadas, preces y reserva.

En el Cristo de la Salud cultos como todos los lunes.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, en los que predicará el Sr. Villilla.

Mes de Animas.

Sigue celebrándose y predicarán: En San José, el Sr. Perez. En San Ildefonso, el señor cura. En Santa Maria Magdalena, el señor Ibaive.

En San Martin, el Sr. Gomez Sesé. En el Cristo de la Salud, el Sr. Calero. En el Sagrado Corazon, el P. Pedrosa. En Santa Catalina de los Donados, el Sr. Bonin.

En Santa Bárbara, el Sr. Rivadeneyra. En el Espíritu Santo, el P. Muñios. En Santa Cruz, el Sr. Zaballós.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Cármen, Paloma y Calatravas.

Funciones para mañana.

TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—Sexto lunes clásico.—A las 8 1/2.—La verdad sospechosa.—La presumiada burlada.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Día de moda.—Las damas negras.—Varios sobrinos y un tío.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La maja.—A las 9 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 10 1/2.—Chateau Margaux.—A las 12.—El chaleco blanco, con la banda de coronetas (señoritas).

LARA.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Tocino del cielo.—A las 9 1/2.—Las tres rosas.—A las 10 1/2.—Los niños.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La jura en Santa Gadea.—Parada y fonda.

APOLO.—A las 8 1/2.—La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.—A las 9 3/4.—Las mujeres.—El cinematógrafo.—A las 10 3/4.—Los guerrilleros.—A las 11 3/4.—Los golfos.—El cinematógrafo.

PARISH.—A las 8 3/4.—Catalina.—Butaca con entrada, 1'50.—Entrada general, 50 céntimos.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Las amapolas.—A las 9 1/2.—Los acróbatas.—A las 10 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 11 1/2.—¡Viva el rey!

MARTIN.—Gran función entera monstruo.—A las 8 1/2.—Juan José.—La tonta de capriote.—Y de la niña, ¿qué?

ROMEA.—A las 8 1/2.—Ensalada rusa.—A las 9 1/2.—Charivari.—A las 10 1/2.—Su majestad la tiple.—A las 11 1/2.—La moza de rompe y rasga.

MOVUÓGRAFO.—Alcalá, 4.—Fotografías animadas en colores y combinadas con el grafófono.—Secciones cada media hora de 3 1/2 á 7 de la tarde y de 8 1/2 á 11 1/2 de la noche.

MADRID.—IMPRENTA DE EL CORREO.



LA GRESHAM
COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
(FUNDADA EN LONDRES EN 1848 y establecida legalmente en España desde 1882)

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA: CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.—MADRID

Fosfato de Hierro soluble

DE LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría á crear el reconstituyente por excelencia.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

- La Anemia, La Leucorrea, La precocidad, El desalceamiento, Los Calambres de estómago, La debilidad, El linfatismo, Las afecciones nerviosas, La Palidez, El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en via de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C.

Casa GRIMAULT Y C., Paris 8, Rue Vivienne, 8. DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados- Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor D. Alvaro de Bazan, saldrá de Santander el 20 del corriente. LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kuraochée y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutte, Salgón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyeego y Yokosama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 28 de Enero de 1896.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Masagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Rebajas para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador MANANCA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

Casa HERMANN-LACHAPPELLE, J. BOULET & C., Sres 31 y 33, Rue Boineau, PARIS

4 Medallas de Oro, Exp. Univ. 1889, Cruz de la Legión de Honor, 1889

ESPECIALIDAD de MÁQUINAS de VAPOR

VERTICALES MEDIO-FIJAS de 1 á 20 Caballos. HORIZONTALES FIJAS de 1 á 2 cilindros, de 3 á 250 Caballos.



MÁQUINAS de VAPOR para INSTALACIONES de ALUMBRADO ELÉCTRICO

Remesa franco de todos los Catálogos detallados.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

Esquelas de defuncion. Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS...

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES. NIGRINE VEGETAL. Tratamiento para los Cabellos y la Barba. esta tintura es sin opresión, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

INYECCION. vegeto-mineral de Heredia. Curación radical de los flujos uretrales, sean crónicos ó agudos.—En todas las principales farmacias.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDECTINOS. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.

PROFESOR. Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa.—Precios económicos.—Calle de Argensola, 2, 4.

PORTERIA. La desea un matrimonio sin hijos y que ha sido ya portero. Razon: Molino de Viento, 29.

PERLAS DEL D' CLERTAN. Aprobación de la Academia de Medicina de Paris. MEDICACION ANTIESPASMÓDICA. a. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día.

Curacion ASEGURADA de todas Afecciones pulmonares. CAPSULAS CREOSOTADAS del Doctor FOURNIER. Unicas premiadas en la Exposicion Paris 1878.

SOCIEDAD DE TELEFONOS. PRECIOS. Por una estacion particular... 800. Por una estacion para fincas urbanas... 600.

EL PAJE DEL DUQUE DE SABOYA POR ALEJANDRO DUMAS

—Si—respondió Maldiente—y con gran pesar nuestro permanecimos en el sepulcro dos días más que Nuestro Señor Jesucristo. —Pero salisteis con gloria, dignos franciscanos, y eso era lo que más importaba. ¿Cómo os mantenían durante vuestra muerte?

—Y Henrich? ¿Y Malamuerte? —Mira desde aquí al padre Frantz, que llora, y sabrás lo que ha sido de Henrich. —¿Es posible que un hombre haya muerto á aquel gigante?—preguntó Ivonnet con un profundo suspiro. —Es que no le mató un hombre—respondió Pillacampo—sino un demonio llamado Rompe Hierro, escudero, hermano de leche y amigo del duque de Saboya.

que se rindiera, asegurándole que no le harían mal alguno. —¿Me sebarán del guerro de mi sopriño?—preguntó. —No—le respondieron. —Buen tisonet te mí, me rinto. Y tomando en brazos el cadáver de Henrich, siguió á los que le conducían hasta la tienda del duque de Saboya. Después de pasar un día y una noche en compañía del difunto, entró él á la orilla del río, y fiel á su palabra de no huir, volvió á sentarse en el banco donde le habeis visto. Sin embargo, diz que desde la muerte de su sobrino no ha tomado ningún alimento.

do durante la noche del 27 al 28 de Agosto; y al acabar su relato, un gran movimiento indicó que había terminado la conferencia celebrada en la tienda del rey de España. Todos los jefes de los ejércitos español, flamenco é inglés regresaban á sus respectivos alojamientos, y apresurándose ya á transmitir las órdenes recibidas, llamaban á cuantos soldados de su cuerpo ó personas de su casa encontraban al paso. Todos estaban muy mal humorados. —A poco salió también Manuel Filiberto de la tienda real, más mal humorado que los otros. —¿Cayetano!—gritó á su mayordomo en cuanto le vio—da órden de levantar el campamento.

na indiscrecion de los domésticos les revelara lo que deseaban saber. A poco salió Cayetano presuroso para transmitir á los palafreneros y caballeros la órden que había recibido, y viendo al aldeano y su hija, dijoles: —¿Aún estais aquí? —Si—respondió Ivonnetta—mi padre espera que le digan si debe traer más hortaliza. —Parece que le gustan estos parroquianos ¿eh? Pues véngase al Catelet, que á sitiarlo vamos. —Gracias, chico; aunque el viaje será cansado para el jumento, también iremos al Catelet. —¿Al Catelet!—repitió Ivonnet á media voz.—¿Cáspital vuelven las espaldas á Paris. ¡Gran noticia le voy á dar al rey Enrique II!